

**Виктор Сергеевич САВЕЛЬЕВ – легенда отечественной хирургии,
выдающийся российский хирург, академик РАН и РАМН
(к 90-летию со дня рождения)**

Виктор Сергеевич Савельев родился 24 февраля 1928 года в селе Пахотный Угол Тамбовской области. С 1945 по 1951 годы обучался во 2-м Московском медицинском институте (ныне РНИМУ им. Н.Н. Пирогова), после окончания которого работал ординатором, ассистентом на кафедре факультетской хирургии (зав. кафедрой – академик А.Н. Бакулев).

Виктор Сергеевич успешно защитил кандидатскую (1955) и докторскую диссертации (1959). Первые его научные изыскания были направлены на изучение компенсаторных возможностей организма после операций на легких (1954–1956). В 1957 году В.С. Савельев одним из первых в стране производит закрытую комиссуротомию при аортальном стенозе, разработал метод экстракорпорального кровообращения без заполнения аппарата донорской кровью, оригинальные модели водителей ритма. На рубеже 1950–60-х годов им впервые в отечественной литературе опубликованы работы, посвященные атеросклеротическим окклюзиям аорты и ее ветвей, показаниям к оперативным вмешательствам и технике их выполнения, впервые в стране произведено протезирование бифуркации аорты и безымянных артерий.

В 1967 году В.С. Савельев избран заведующим кафедрой факультетской хирургии и членом-корреспондентом АМН СССР (1967), а после – академиком АМН СССР (1974). В руководимой им клинике был накоплен самый большой в мировой практике опыт лечения острых тромбозов и эмболий магистральных артерий. Виктор Сергеевич впервые выполнил операции при синдроме верхней полой вены, по поводу острых тромбозов в системе нижней полой вены, тромбэктомии при болезни Педжета-Шреттера. За большой вклад, внесенный В.С. Савельевым в разработку проблемы хирургии аорты и ее ветвей, ему была присуждена Государственная премия СССР (1975).

В 1980-е годы Виктор Сергеевич разрабатывал вопросы использования плазменного скальпеля в абдоминальной хирургии. Научные достижения в области эндоскопии обобщены им в монографиях «Эндоскопия органов брюшной полости» (1977) и «Руководство по клинической эндоскопии» (1985).

В 1988 году Виктору Сергеевичу присвоено звание Герой Социалистического Труда. За разработку и внедрение методов профилактики и лечения тромбозов легочной артерии он был удостоен Государственной премии РФ (1992).

В.С. Савельев одним из первых в России стал применять органосохраняющие операции и ваготомию при язвенной болезни; предложил оригинальный метод обработки



культы поджелудочной железы с помощью механического шва; разработал «закрытый» метод лечения панкреонекроза; признание получили его работы по лечению гнойного перитонита, хирургического сепсиса, инфаркта кишечника, желчно-каменной болезни, диагностической и лечебной эндоскопии и другие. Большой личный опыт в хирургии острого живота и широкая эрудиция позволили В.С. Савельеву возглавить коллектив авторов, создавших «Руководство по неотложной хирургии органов брюшной полости», выдержавшее три издания (1976, 1986, 2004).

Большой вклад школы В.С. Савельева внесла в изучение проблемы полиорганной недостаточности, антимикробной терапии и профилактики инфекционных осложнений в хирургии. По инициативе Виктора Сергеевича при кафедре был организован курс анестезиологии и реаниматологии для последипломного обучения врачей, где впервые в России начато преподавание основ и методов медицины катастроф. В 1998 году В.С. Савельев был избран действительным членом РАН. В.С. Савельев в течение 38 лет, занимал пост главного хирурга Минздрава России.

В 2003 году В.С. Савельев, вторым после Н.И. Пирогова, становится лауреатом престижной Демидовской премии. Виктор Сергеевич являлся председателем Научного общества хирургов России (РОХ), основателем и Президентом Российской ассоциации флебологов, главным редактором журналов «Грудная и сердечно-сосудистая хирургия» и «Флеболимфология», почетным членом ряда зарубежных медицинских научных и хирургических обществ.

Ему принадлежит более 500 научных работ, в том числе более 19 монографий. Под его научным руководством и консультировании подготовлено более 70 докторов и более 300 кандидатов медицинских наук.

В.С. Савельев награжден Орденами Трудового Красного Знамени (1973), Ленина (1978, 1988), «За заслуги перед Отечеством» II, III и IV степеней (1996, 2003, 2007), Государственной премией СССР (1975, 1992), Демидовской премией (2002), медалью «Серп и Молот» (1988), Государственной премией Российской Федерации 1992 года в области науки и техники (1993), Почетной грамотой Правительства Российской Федерации (2003), Золотой медалью «Выдающемуся хирургу мира», Большой золотой медалью Н.И.Пирогова (РАМН) (2013), удостоен звания «Герой Социалистического Труда» (1988).

25 декабря 2013 года Виктор Сергеевич Савельев на 86-м году ушел из жизни, а с ним ушла целая эпоха отечественной хирургии.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Виктор Сергеевич Савельев – легенда отечественной хирургии, выдающийся российский хирург, академик РАН и РАМН. К 90-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2018; 11: 1: 82-82. DOI: 10.18499/2070-478X-2018-11-1-82-82.